

髓緣

2

茹忻母子檔 廣宣勸髓

文／曾慶方



穿著受髓者背心的慈濟志工洪素茹師姊（中）與兒子蔡忻叡（左邊舉牌者）搭檔宣導抽血建檔。
攝影／曾慶方

洪素茹是經過親屬間移植的血癌病友，兒子蔡忻叡在陪伴照護的過程中感受到造血幹細胞移植對病人及其家庭的重要，於是在陪母親接受移植治療且身體逐漸恢復後，報名參加慈濟志工培訓課程，二〇一六年受證，法號「惟忻」，媽媽的法號是「慈茹」，「茹忻勸髓廣宣母子檔」從此相伴相隨，只要有造血幹細胞捐贈宣導或者建檔活動，他們就是最佳的行動宣傳小隊。

二〇二三年七月十六日，在強烈日晒炎熱的氣溫下，穿著受髓者背心的慈濟志工洪素茹與兒子蔡忻叡慢慢走到公車站牌附近，向路過的有緣人說明慈濟正在天母棒球場邊舉辦造血幹細胞捐贈驗血活動，二位穿著輕便的年輕人，看著蔡忻叡舉牌上的說明，也感受到洪素茹的誠意，停下腳步仔細聆聽。

還好週日下午的太陽已被建物遮蔽，路邊微風徐徐，他們耐心聽完說明，相偕走進驗血等候區準備參與建檔。待說明與資料檢核等流程跑完，剛完成驗血，手指還壓在另一隻手臂內側止血棉花上的男士，帶著笑容準備去找還在填寫資料的朋友。問他們為何會停下腳步聆聽志工的說明，才剛誠懇婉拒真善美志工採訪的他回說：「因為可以幫助別人啊，建檔其實只是一件很簡單的事，不用特別採訪我啦！」

洪素茹母子沿路宣導，直到棒球場排隊入場的入口，長長的人龍正準備三點準時入場，階梯上好幾位年輕人手上都拿著慈濟與味全龍的結緣品紙袋，代表他們剛完成建檔，於是洪素茹繼續往隊

伍後方走去。

洪素茹是在五十六歲的時候發現罹患血癌，回到花蓮慈院做治療，幸運的她配對到自己的弟弟，也順利接受親屬間的造血幹細胞移植，治療過程雖然經歷過移植前的化療失敗導致腦中風，八天不得動彈，醫院還發出病危通知；二〇



二〇二三年七月十六日在烈日高溫下，穿著受髓者背心的慈濟志工洪素茹與兒子蔡忻叡（左）向路過的有緣人宣導造血幹細胞捐贈驗血活動。攝影／陳忠華



洪素茹知道不是每個人都像她能幸運，有家人配對成功捐贈，順利移植恢復健康，她想讓更多病人都能及時配對到，因此積極宣導。攝影／吳嘉博



經過茹忻母子檔宣導，年輕人來到驗血區聆聽說明並完成抽血建檔。攝影／曾慶方



二〇二〇年十月十一日，慈濟骨髓幹細胞中心於臺北市立大學天母校區舉辦造血幹細胞捐贈驗血活動，受髓者洪素茹師姊（右一）已通過五年的觀察期，以自身經歷表達病人的心情。攝影／吳嘉博

一五年移植後又經歷感染、排斥等生死關卡，還好這些難關都幸運度過。身體復原後，她就投入造血幹細胞捐贈推廣的志工服務，因為她知道不是每個人都像她這樣幸運，能跟家人配對到，她想讓更多病人配對到能搶救他們生命的貴人！

一旁高舉著「驗血活動」宣導舉牌，亦步亦趨陪著母親「做慈濟」的蔡忻叡，二〇一四年陪伴媽媽與舅舅來到花蓮慈濟醫院做移植前的檢查與準備，要回家之前，母親洪素茹帶著家人回精舍走一走，遇到德慈師父與德佩師父，二位師父親切對待又幫他們張羅衣物與盥洗用品讓他們可以在精舍安單，聆聽師父們的開導，讓這家人倉皇的心緒得以安定，更有勇氣面對未來的治療。

蔡忻叡說，二位師父的關懷非常溫暖，讓他非常感動，所以在陪伴媽媽接受移植治療之後，等媽媽身體逐漸恢復，他就報名參加慈濟志工培訓受證，法號「惟忻」，與媽媽「慈茹」師姊一起做志工，「茹忻勸髓廣宣母子檔」從此相伴相隨，只要有造血幹細胞捐贈宣導或者建檔活動，他們就是最佳的行動宣傳小隊，帶著微笑，向人群處走去。🌱



接受造血幹細胞移植重獲新生的洪素茹總是把握機緣付出。圖為參與二〇二三年二月馳援土耳其及敘利亞地震到街頭募心募愛。攝影／李政明



除了造血幹細胞驗血活動宣導，其他的志工活動，也常常是母子同行付出。右二為蔡忻叡。攝影／李政明